

Август 1986 года

С 1 по 10 августа в рабочем графике М.С. Горбачева, по рекомендациям врачей, не было запланировано никаких мероприятий.

«Каждая партия, принадлежащая к международному коммунистическому движению, является самостоятельной политической силой»

11 августа состоялась **беседа М.С. Горбачева** с Председателем Президиума ЦК Коммунистической партии Японии **Т. Фувой**. В беседе приняли участие: с советской стороны – член Политбюро, секретарь ЦК КПСС Е.К. Лигачев; секретарь ЦК КПСС А.Н. Яковлев; член ЦК КПСС, первый заместитель заведующего Международным отделом ЦК КПСС В.В. Загладин; заместитель заведующего Международным отделом ЦК КПСС И.И. Коваленко; заведующий сектором Международного отдела ЦК КПСС А.И. Сенаторов; с японской стороны – член Постоянного бюро Президиума ЦК КПЯ Х. Татики; член Президиума и Секретариата ЦК КПЯ С. Ниихара; член ЦК КПЯ Х. Кикунами; ответственный работник Международного отдела ЦК КПЯ Х. Нисигути. ([АГФ. Фонд № 1. Опись № 1.](#))

12 августа опубликовано приветствие М.С. Горбачева участникам VI Международного конгресса преподавателей русского языка и литературы. ([Собрание сочинений М.С. Горбачева. Т. 4. С. 413-414.](#))

12 августа состоялась **беседа М.С. Горбачева** с Генеральным секретарем ЦК Компартии Вьетнама **Чыонг Тинем**. М.С. Горбачев поздравил Чыонг Тиня с избранием Генеральным секретарем ЦК КПВ. Участники беседы обменялись информацией о положении дел в своих странах, обсудили дополнительные меры, направленные на повышение эффективности торгово-экономических и научно-технических связей между Социалистической Республикой Вьетнам и Советским Союзом. Было заявлено о готовности обеих стран и впредь активно участвовать в развитии международной социалистической кооперации, ускорении научно-технического прогресса. Оба руководителя выразили озабоченность опасным развитием ситуации в

Азиатско-Тихоокеанском регионе. Было отмечено, что милитаризация, нарастание военной угрозы в этой части мира начинают набирать опасную скорость. Чыонг Тинь полностью поддержал новые советские инициативы, выдвинутые в речи М.С. Горбачева во Владивостоке. (*«Правда», 13 августа 1986 года.*)

12 августа состоялась **беседа М.С. Горбачева** с Генеральным секретарем ЦК Монгольской народно-революционной партии, Председателем Президиума Великого Народного Хурала **Жамбыном Батмунхом**. М.С. Горбачев вручил Ж. Батмунху орден Ленина, которым он награжден за выдающиеся заслуги в развитии братской дружбы и всестороннего сотрудничества между народами СССР и МНР, большой вклад в дело укрепления мира и социализма и в связи с 60-летием со дня рождения. Отчет о беседе опубликован в «Правде» 13 августа 1986 года.

14 августа состоялось **заседание Политбюро ЦК КПСС** под председательством М.С. Горбачева.

Обсуждались итоги поездки М.С. Горбачева на Дальний Восток. Политбюро признало необходимым разработать долгосрочную государственную программу комплексного развития производительных сил Дальневосточного экономического района на период до 2000 года. При этом первостепенное внимание должно быть обращено на решение социальных проблем. Особое внимание было уделено практическим шагам по проведению в жизнь выдвинутых во Владивостоке инициатив, направленных на обеспечение мира и безопасности, развитие взаимовыгодных отношений с государствами Азиатско-Тихоокеанского региона, на урегулирование обстановки в Афганистане. (*[Собрание сочинений М.С. Горбачева. Т. 4. С. 415-418; В Политбюро ЦК КПСС... С. 71-73.](#)*)

Рассматривались вопросы осуществления проектных и других работ, связанных с переброской части стока северных рек в южные районы страны. В связи с необходимостью дополнительного изучения экологических и экономических аспектов этой проблемы, за что выступали широкие круги

общественности, Политбюро признало целесообразным прекратить эти работы.

Обсуждались основные принципы развития кооперативных форм производства на современном этапе социально-экономического развития страны. Создание и развитие кооперативов должно осуществляться на добровольной основе, при участии министерств и ведомств, местных Советов народных депутатов и направляться в первую очередь на более полное удовлетворение потребностей населения в товарах культурно-бытового назначения и хозяйственного обихода, а также разнообразных услугах путем использования местных ресурсов, вторичного сырья и отходов.

Рассматривались меры по коренному совершенствованию внешнеэкономической деятельности.

М.С. Горбачев. «Расхлебываем последствия ориентации на экспорт сырья. И получилось, что капиталисты, да и друзья наши возложили на нас адскую работу – добывать им сырье. А когда конъюнктура изменилась на рынке сырья, получилось, что торговать нам нечем. И что – будем залезать в долги?

...Даже Болгария обошла нас по национальному доходу на душу населения. И говорят нам: мы от вас можем не зависеть.

Все соцстраны экспортируют продукцию своего машиностроения. А мы – наоборот.

Надо подставлять себя под критику внешнего рынка и поворачиваться.

Министерство внешней торговли само не знает, и мы не знаем, что делать с этим супер-министерством. Остаток от прошлого. Руководство МВТ не знает, чем и как руководить. Тут нужен прорыв... И прежде всего – прорыв машиностроения на внешний рынок... Ведь можем же... Даже при отвратительной работе МВТ автомобили пошли туда. “Беларусь” (большегрузные автомобили) можем вообще продавать – сколько сможем поставить». (*Собрание сочинений М.С. Горбачева. Т. 4. С. 418.*)

Одобрены предложения правительства о переводе с 1987 года на полный хозяйственный расчет объединений и предприятий Министерства приборостроения, средств автоматизации и систем управления и Министерства химической промышленности СССР.

Обсуждался вопрос о ходе работы над памятником Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов. Строительство Мемориала Победы в Москве, на Поклонной горе, началось в 1983 году и постепенно приобрело характер «долгостроя». В январе 1986 года сооружение Мемориала объявили Всесоюзной ударной комсомольской стройкой. 14 августа 1986 года Политбюро признало целесообразным провести открытый конкурс на главный монумент памятника Победы в Москве с учетом проведенных на Поклонной горе подготовительных работ. *(Строительство было закончено в мае 1995 года к 50-летию Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов).*

М.С. Горбачев. «История с ним не начинается с того дня, когда я стал Генсеком. И архитектура начинается не с момента создания Союза архитекторов. Победа – это великое дело, и памятник Победы должен отвечать масштабам события. А мы это народное дело завалили. А завалили потому, что делали без народа. Ведь вот Пономарев *(имеется в виду Пономарев Николай Афанасьевич – председатель Союза художников)* говорит нам, что они несколько лет назад обсуждали, что делать с памятником, а им сказали: “Кончайте симпозиумы! Делайте, что вам велят!”. Это урок для нас всех». *(Собрание сочинений М.С. Горбачева. Т. 4. С. 9.)*

Заслушаны сообщения М.С. Горбачева о беседах с Генеральным секретарем ЦК КПВ, Председателем Государственного совета Социалистической Республик Вьетнам Чыонг Тинем и Генеральным секретарем ЦК МНРП, Председателем Президиума Великого Народного Хурала Монгольской Народной Республики Ж. Батмунхом.

Обсуждались итоги переговоров делегации КПСС с делегацией Компартии Японии во главе с Председателем Президиума ЦК КПЯ Т. Фувой.

Заслушано сообщение Н.И. Рыжкова о состоявшихся в Москве переговорах с Премьер-министром Турецкой Республики Т. Озалом.

Заслушана информация председателя Центральной Ревизионной Комиссии КПСС И.В. Капитонова о поездке делегации КПСС в Народную Демократическую Республику Йемен, Социалистическую Эфиопию и Йеменскую Арабскую Республику.

15 августа М.С. Горбачев принял посла Индии в СССР Трилоки Натх Кауля, который передал М.С. Горбачеву личное послание Премьер-министра Индии Раджива Ганди.

«Старые представления о войне как средстве достижения политических целей отжили свой век»

18 августа М.С. Горбачев выступил по советскому телевидению с Заявлением о продлении одностороннего моратория СССР на ядерные взрывы до 1 января 1987 года. ([Собрание сочинений М.С. Горбачева. Т. 4. С. 420-428.](#))

20 августа М.С. Горбачев отбыл в отпуск в Крым.

М.С. Горбачев: «20 августа я уехал в Крым, в Нижнюю Ореанду. Но отдых не получался. Не мог настроиться на отпускную волну: заботы и тревоги переполняли меня, и вообще на душе было муторно. На берегу моря продолжал обдумывать сложившуюся ситуацию, делал записи, давал поручения. Утверждался в том, что нужно радикально обновить кадры, в соответствии с новыми задачами выстроить систему их подбора и расстановки. В то же время все чаще приходил к мысли, что дело, видимо, не только в людях, а и в том, что они действуют в жестких рамках сложившейся системы, которая оставляет мало пространства для инициативы в хозяйстве и политике. Значит, необходимо определенное реформирование самой системы – такой вывод уже не казался мне крамольным.

Неважно обстояли дела и на внешнеполитическом направлении. Переговоры в Женеве, по сути дела, застряли, свелись к пустому времяпрепровождению. Американцев, как я понимал, такая ситуация устраивала. Тогда я предложил Рейгану безотлагательно встретиться...». (*Горбачев М.С. Жизнь и реформы. Кн. 1. С. 306.*)

Трудный путь к встрече М.С. Горбачева и Р. Рейгана в Рейкьявике

О том, как родилась идея Рейкьявика, позднее рассказал А.С. Черняев. ([Черняев А.С. Шесть лет с Горбачевым... С. 105-107.](#))

24 августа опубликован ответ М.С. Горбачева на Совместное послание лидеров «Делийской шестерки» (Аргентины, Греции, Индии,

Мексики. Швеции и Танзании). ([Собрание сочинений М.С. Горбачева. Т. 4. С. 429-432.](#))

25 августа в Москве состоялась пресс-конференция, посвященная выступлению М.С. Горбачева по советскому телевидению 18 августа 1986 года. Пресс-конференцию проводили первый заместитель министра иностранных дел СССР Ю.М. Воронцов и начальник Генерального штаба Вооруженных Сил СССР, первый заместитель министра обороны СССР С.Ф. Ахромеев. ([«Правда», 26 августа 1986 года.](#))